

为什么须回到“圣堂”敬拜？

安跃进牧师

引言：

随着新冠肺炎疾病疫情在本地的肆虐逐渐趋于缓和，配合政府相关政策和规例的调整，座堂的圣堂实体崇拜在停止了近半年的时间后逐步开放，受限崇拜从起初的 50 人扩展到目前允许 100 人出席。这本是可喜的进展局势，但是，我们观察到的一个情形是，会众回到实体敬拜的积极性和迫切性似乎并不那么踊跃。究其原因，虽然目前还没有完成在这方面系统的分析和资料研究，然而其中一个显而易见的因素便是 - 有相当一部分会众由于习惯了居家线上崇拜（包括线上诗歌颂赞、听道、灵修，乃至线上牧养），不甚正确地以为，线上崇拜或可取代圣堂实体崇拜。这不能不引起教会的关注！

作为教牧，我不否定在特殊情境下线上崇拜的必要性、重要性和果效性，不过问题是，在疫情逐步消退后，教会仍然要把线上居家崇拜作为教会主日崇拜的主体模式吗？通俗一点说就是，有了线上敬拜，主日真的不用去圣堂了吗？答案显然是否定的，绝对不是！这个问题值得我们加以探讨并厘清圣堂崇拜不可取代的神学意义，引导会众开始收心并逐步主动地回归到圣堂的主日崇拜当中。不少基督徒之所以产生这样不正确的意识和想法，或是不同年龄层的信徒在疫情状态下因着多种因素所引致的局面，但无论是基于什么缘由，坦率地说，归根结底，不可忽视的一点或是不少信徒因为尚不十分明白主日去圣堂敬拜的神学意义，这值得我们省思！

内容：

一、之所以须回到“圣堂”敬拜，因为它是“神所选择的地方”

众所周知，在以色列人的文化和传统中，有这样一个共同的信仰认知，那就是 - 神的子民，尤其是其中的男丁，无论处在怎样的环境中，都会按着律法的要求和教导，在一年之中的三个最重要的节期-除酵节、七七节和住棚节，都要携幼扶老举家到“圣堂”朝拜。“你所有的男丁要在除酵节、七七节、住棚节，一年三次，在耶和華 - 你**神所选择的地方**朝见他。”（申 16:16a；又见利 23:33-43）“神所选择的地方”指的是哪里？在摩西、亚伦的时代，指的是类似圣地示罗的会幕；在圣城建成后，指的是耶路撒冷的圣殿；到了主耶稣的时代，则指的是圣殿和犹太会堂。记不记得耶稣在年少 12 岁的时候，父母带他到圣殿敬拜的情景：每年逾越节，他父母都上耶路撒冷去。当他十二岁的时候，他们按着过节的规矩上去（路 2:41-42）。到了耶稣开始传道的时候，他也是照例去到集体敬拜的地方-会堂参与敬拜。“耶稣来到拿撒勒，就是他长大的地方。在安息日，照他素常的规矩进了会堂。”（路 4:16a）不仅如此，更须要指出的是，无论在旧约还是新约时代，在“神所选择的地方”持守安息日的敬拜，早已成为律法的要求和属基督的信仰生活的客观习惯。又为我们所熟悉的是，新约希伯来书的作者对在逼迫中的基督徒所教导的，“不可停止聚会，好像那些停止惯了的人，倒要彼此劝勉，既然知道那日子临近，就更当如此。”（来 10:25）。这里的“聚会”显然是指信徒聚在会堂一起的敬拜，也就是今天教会传统的圣堂崇拜。

毫无疑问，“圣堂”（会幕、圣殿、会堂）是“神所选择的地方”，而来到圣堂敬拜，是听从、顺服神吩咐的体现，暨是每一个信徒在神面前当持守的敬拜本分！这是其一！

二、之所以须回到“圣堂”敬拜，因为它是操练信徒属灵生命的集中训练营

圣堂敬拜是基督徒追求灵命成长的必要途径，因为它是操练信徒灵性和品行的训练营。提前 4:7b-8 “在敬虔上操练自己。操练身体，益处还少；唯独敬虔，凡事都有益处，因有今生和来生的应许。”基督徒的属灵生命整全的成长，有崇拜、读经、祷告、灵修、团契和见证等多个相互影响、缺一不可的途径。这里的崇拜就是指参加圣堂的主日敬拜。虽然，敬拜有个人、家庭、群体（主要指圣堂主日礼拜）几种方式，但是，很多时候个人在家敬拜会缺乏同心感，再加上自律性不足，会造成信徒在敬拜时不能专心；然而，当你参加教会实地敬拜却不同，能够最大限度地使你不致于分心，喜乐地与他人一起过敬拜生活、灵命得以成长。其次，可以避免灵里的“营养不良”。个人在线上崇拜，一般会根据自己的喜好，有选择性地听道，尤其是很多灵性尚稚嫩的青年人，更容易造成在灵里的“偏食”，久而久之，就会出现营养不良、灵命不能健康成长的情况。而在圣堂群体崇拜中，牧者通常是基于自身教会信徒属灵生命的需要来统筹安排讲台信息，以便有针对性地为信徒提供属灵养分、按时分粮，相较之下自然就比较全面和平衡。还有就是，虽然线上不乏有益的、健康的、高水平的敬拜平台，但无可否认的是，线上关于基督教信仰方面的信息量庞大，真假信息鱼目混珠，异端乃至邪教组织也藉机利用网络平台的便利，大肆宣扬其邪说歪论，这在很大程度上埋下一种隐忧，加大了信徒接触错谬学说、掉入异端邪教的风险。这是其二！

三、之所以须回到“圣堂”敬拜，因为它是基督徒实践主里团契和彼此相爱的切实途径

毋庸讳言，主耶稣给与我们的新的命令就是彼此相爱，而真正能够体现出彼此相爱的生活惟有面对面地团契才能切实达到。长时间不参与实质团契的信徒有如单飞的基督徒，渐渐地失去了基督信仰团契生活的特质。而在圣堂崇拜，信徒之间可以实际直面彼此，即使在疫情之下，也能够在做足防疫功夫的前提下，可有不超过 5 人的相交接触，践行彼此扶持、彼此安慰、彼此交通、彼此服侍、彼此守望等等。譬如，当有信徒的家人或本人出现某些状况，或遇到什么难处心里忧伤时，一同敬拜的肢体能够及时发觉，可以给与面对面的安慰和及时的代祷扶持；牧者也可以及时介入对其进行关怀、牧养和辅导，教会弟兄姐妹也能够及时为其提供实际的帮助，相反，落单的信徒就可能失去灵命的扶持。生活中充满着各种危机和挑战，特别是处在疫情之下，对信徒而言，天不总是常蓝。我们或会有软弱的时候、灵命陷入低谷的时候、事业遭遇挫折的时候、经济陷入困境的时候、情绪低落的时候、感情失落的时候、人际关系处在破裂边缘的时候等，但如果有实质团契生活的支持，我们就不会有跨不过的坎。

团契生活重在心灵的沟通，你我之间只有真正面对面地将“内心”拿出来分享，才能达到彼此实质的关怀。团契的关怀不是锦上添花而是雪中送炭，是在需要的伤口上适时地给予“敷药”，在需要的时候给予及时的关怀。而在这方面，线上的团契生活是没有办法达致如此良好的效果的。这是其三！

四、之所以须回到“圣堂”敬拜，因为它是纪念主耶稣受死复活之历史一幕的“重演”

主日圣餐是 2000 年前主耶稣被钉十字架受难、受死、复活得胜那一幕历史的“重演”。提后 2:8：“你要纪念耶稣基督乃是大卫的后裔，他从死里复活，正合乎我所传的福音。”今天在每个主日，我们所领受的圣餐圣礼正是这一神学奥秘的形像表达。藉着圣餐，在领受神恩典的同时，主亦圣化我们的心灵，使我们在合一中享受他的同在。我们也确信，到了末日，更可以与众圣徒，进入主永远的国，同享在他里面永恒的福乐。更重要的是，藉着圣餐，我们既分享耶稣基督永恒的神性的生命，也参与了他在各各他山上作为人子的献上和牺牲。使徒保罗在（罗 6:3-5）也给我们揭示了这与主耶稣同死同活的奥秘：（保罗说），难道你们不知道，我们这受洗归入基督耶稣的人，就是受洗归入他的死吗？所以，我们藉着洗礼归入死，和他一

同埋葬，是要我们行事为人都有新生的样子，像基督藉着父的荣耀从死人中复活一样。我们若与他合一，经历与他一样的死，也将经历与他一样的复活。保罗的观点正是今天大公教会如此看重圣餐的原因。我们虽多，却是一个饼一个身体，因为我们大家同享一个饼。这就是为何在主日，我们一定要来圣堂的缘故。因为一起在圣堂敬拜、读经祈祷、认罪悔改、守主圣餐，表明我们降服与主，并与他联合，也与众弟兄姐妹彼此劝服、联结；且藉着守主的餐，我们也清楚地认识自己的苦难，自己的十字架，自己的挣扎、软弱和失败，但同时更藉着纪念耶稣基督的复活再一次提醒自己，同样要靠着耶稣基督战胜自己的软弱，得以复活，重新得力！而对于线上远程圣餐，弟兄姐妹也要认识到，过去一段时间因受疫情下聚会条例所限，教区主教从牧养的角度出发，在会众长时期不能领受圣餐这一背景之下，谨慎而严肃地做出了疫情下非常时期允准施行线上远程圣餐的安排，这是合情、合理、合宜、亦合法的措施。惟教区主教也同时再三提醒，在疫情舒缓、或及至疫情完全受控的情况下，教会施行圣餐圣礼须要回到教会实体崇拜中进行，以确保圣礼的庄重、虔敬和严肃性。这是其四！

结语：

总而言之，圣堂敬拜是一种发自内心的敬仰、信服、爱戴、崇敬、感恩与外在的虔诚相结合的实质行动！记得有位圣经学者曾说过一句话：基督徒一旦对教会圣堂敬拜一味地感到无所谓有、无所谓无时，或是对圣堂敬拜一味地感到沉闷、毫无喜乐时，唯一可能的解释就是 - 耶稣基督被“关”在教会外面了！这话发人深省！

过去近半年，自 3 月 18 日教会关闭以来，在不得已的情况下，我们暂停了在圣堂的主日实体崇拜，改由在线上直播的方式进行。正如前述，这是在特殊处境之下合理的、特别的安排然而这并不表示，在疫情过后仍绝对必要地把它作为新常态下的主体敬拜模式。当然，随着疫情逐渐消退，教会一般的会议、单纯的教导课程等不妨可选择延续线上进行的方式，发挥其线上的功能和效果。但对于圣堂实体崇拜的态度，弟兄姐妹有必要从现在开始，收回我们离开圣堂恐怕业已成为自然和习惯的心。事实上，信徒在圣堂敬拜，有许多益处是个人居家敬拜所无法实现的。在此，惟望藉着此文，让主内弟兄姐妹看见圣堂敬拜的必要性和不可取代性；劝勉主内肢体，在主日里切不可习惯性地以个人居家敬拜来取代圣堂崇拜；真切鼓励大家以家庭或团契小组的形式积极地回到教会、参与到圣堂实体崇拜中。